

蔣廷黻暮年在華府（上）

周 谷

突然出任駐美大使

（上）府華在年暮歲廷蔣

聯合國第十六屆大會因外蒙古申請入聯合國一案，而涉及中華民國在聯合國的地位，駐美大使葉公超為這一最棘手問題，奉令於民國五十年十月十三日返抵臺北。葉在臺述職期間尚不及一個月，便內調行政院不管部會政務委員，從此一去不返。總統旋即內定常駐聯合國代表蔣廷黻出任駐美大使仍兼聯合國代表原職。中國政府於這一年十一月四日以絕密案件向美國政府辦理新使徵求同意。美國政府以最快的速度於民國五十年十一月十六日復照同意，盼我政府儘速發佈任免命令。另並暗示聯合國安全理事會常任理事國，其駐美大使不宜兼任該國常駐聯合國代表。這樣一來

，政府不得不即刻處理新舊任大使的任免手續。

總統十一月十八日命令：駐美利堅合眾國特命全權大使葉公超另有任用，應予免職。特任蔣廷黻為駐美利堅合眾國特命全權大使仍兼駐聯合國常任代表。特任葉公超為行政院政務委員。此令。

政府高級人員的任免案件，多年來就成為國家的最高機密。……

自清光緒四年（一八七八）出使美國欽差大臣陳蘭彬，代表中國首次向美國第十九任總統海斯（Rutherford B. Hayes），呈遞到任國書，至民國五十四年（一九六五）五月駐美特命全權大使蔣廷黻老病歸隱，駐美使節計二十三任，多為名流學者，一時物望。中美關係多靠老成謀國，綿延不絕，歷時幾九十年了。

有清一代對出使欽差大臣，遴選極為慎重，需有一定的功名地位，始有陞選可能。清朝皇帝從來不會派遣他們的殿前侍衛哥什卡一類親信，內則六部尙書，外則任封疆大吏或出使西洋各國。乾隆隨身近侍和珅也只能在朝中弄權。近侍內廷擅權各朝都有。到了推翻滿清專制王朝後，民國政府對這種專制、專橫程度，自然是澈底改革，氣象一新了。

兼職問題往返電商

蔣大使到任後不久，政府決定原則駐美大使以專任為宜。因此，政府於民國五十一年六月二日特別先徵求蔣大使的意見說：「近年我國在華府之接洽，與在聯合國之折衝，有增無減，端賴賢者主持，至為敬佩。先生兩地奔波，辛勤可知。」非常體貼他高齡出任艱鉅的苦心。又說：「最近美國訪華有關人士，甚盼我國駐美大使常駐任所，與美高層決策首長，經常保持密切聯繫。

聯合國第十六屆大會於民國五十年十二月二十日閉幕後，我常駐聯合國代表團事務稍閒，蔣廷黻決定第二年元月初前往華盛頓就任本職。蔣大使夫婦於民國五十一年元月九日以極愉快的心情，自紐約乘火車抵達華府。蔣大使十二月正式向美總統甘迺廸呈遞到任國書，特別受到甘迺廸

總統的敬重。

蔣在呈遞到任國書前二日，先訪美國務院主

管國際組織事務助理國務卿克里夫蘭，談我國在聯合國代表權事。克氏提及他與國務卿魯斯克均

關切，蔣代表如一旦正式離開常駐聯合國代表職務，中國新任駐聯合國代表可能發生資格問題（如在此時更換代表在證書審查討論時，可能發生

資格問題）。蔣大使表示更換代表諒無問題。他自己曾向我政府早有表示，兩職各有專責，均極繁重，不宜由一人兼任。但政府考慮後仍令兼任。也許以後情況有變化時，將會另作處理。

中樞爲重視中美合作，決定將華府、紐約兩職分別專任。因此特別徵詢先生意見，就目前國際局勢及我方之需要，先生專任何職對國家最爲有利。政府咸以多年來，先生在國家艱難之中貢獻至大。中樞界倚正殷。今後先生究以專任何職爲安，中樞尊重先生意見，甚盼獲悉卓見，以便採行。」這封電文對蔣大使如此推崇、客氣、尊賢、敬老，恐怕是中國官場中稀有的人事現象。

蔣廷黻六月四日的覆電，措詞也不亞於政府的來文，蔣先說聯合國之實際重要性已逐漸減少，此點會員國政府多已明瞭，但皆不願公開承認。而國際間的衝突，多不願聯合國過問。聯合國之無能力，此種趨勢必繼續推演。政府旣有意給予服務機會，他說願在華府效命。

政府接獲蔣大使的復電後，尊重他的意願，免除他的兼職。外交部並於六月九日通知他辦理我國新任常駐聯合國兼出席聯合國安理會代表劉錯就任事，七月二十九日總統正式明令免除蔣大使的兼職，同時特任劉錯繼任。

蔣大使正式離開聯合國職務後，政府對他勉勵有加說：「十餘年來國家危難重重，執事在駐聯合國常任代表任內，艱苦奮鬥，功勳卓著，良足矜式。」這是錦上添花，有點像褒揚令中的文詞。九月中旬外交部要蔣大使提供劉錯提前到任的時機及技術上的卓見。蔣本人一向注重大原則的決定與政策的研究，對技術上的細節問題向無興趣也不注意。所以他在九月十七日很不客氣的對外交部說，提前改派劉代表爲聯合國安理會正式代表，原則上絕無問題。至於技術上之枝節，

劉代表知之極爲詳實，他無特殊意見可供參考。蔣在三年多駐美大使任內，主要任務仍在處理聯合國中國代表權老問題，其餘兩國間重要交涉，他都嚴格遵照政府指示辦理。他不是「將在外」的人物。

美國朝野俱予敬重

蔣廷黻在美國紐約哥倫比亞大學得過洋博士，是我國早期著名歷史教授之一。早年曾在北京著名學府任教，我國學術界提起蔣廷黻都很欽佩。

蔣常向他的老朋友表示，他自己之所以日後能出任政府要職，多得自他自幼一貫努力不懈的精神。民國二十五年十月他四十歲時受命出任駐蘇聯大使。民國二十七年二月回國重任行政院政務處長。民國三十三年轉任行政院善後救濟總署署長。兩年後因「美國血清案」自動請辭，擬重回杏壇。

常駐聯合國代表前任外交部長郭泰祺，民國三十六年六月初在任內突染重疾，一時不能執行職務，政府特給假三個月。另派閒在上海的蔣廷黻暫代出席聯合國安全理事會代表。在戰爭期間，蔣廷黻一直夢想在戰後首任臺灣省政府主席，想不到却去了紐約重任外交工作。

常駐聯合國代表前任外交部長郭泰祺，民國三十六年六月初在任內突染重疾，一時不能執行職務，政府特給假三個月。另派閒在上海的蔣廷黻暫代出席聯合國安全理事會代表。在戰爭期間，蔣廷黻一直夢想在戰後首任臺灣省政府主席，想不到却去了紐約重任外交工作。

郭泰祺後調任駐巴西大使，蔣奉令貿除。民國三十八年九月中國向聯合國第四屆大會提出蘇聯破壞民國三十四年八月十四日簽訂的中蘇條約，即著名的「控蘇案」。接着民國三十八年十一月二十五日，「控蘇案」在聯合國第一（政治）委員會討論時，蘇聯代表維辛斯基搶先發言，否

認以蔣廷黻爲首的中國代表團。這是代表權案第一炮。

自此日起以迄他民國五十四年五月辭卸駐美大使退休爲止，在這一段漫長時間，蔣廷黻在他所的衆多幕僚協助下，表現了他極高的智慧。其中

他的特別貢獻在促使聯合國於蘇聯不斷抗議反對，下，通過了中國的「控蘇案」。十多年來他在聯合國內爲維護中國代表權，舌戰羣儒，聲嘶力竭。因之，他在國際議壇及美國外交界，都建立了他不朽的外交聲譽，更贏得了「鄉音不改，功在國家」的歡呼。

爲此他付出了後半生的全部精力。到了民國五十年十月他雖以垂暮之年，多病之軀，還受政府特命，出任駐美大使，應付對美交涉綽綽有餘

，但體力已大不如前。雖然如此，他仍受到駐在國朝野的敬重。甘迺廸總統也極爲敬佩。這位中國老外交家，美國務院自國務卿魯斯克以下，提起蔣廷黻（Tingfu F. Tsiang）誰也敬重三分。

國務卿以及國務卿以下國務院高級官員，與蔣大使相晤時，除中美間的話題外，經常順便向他請教一些有關蘇聯、中共、越戰、聯合國等重大問題意見。國際間如發生重大事情，魯斯克一定立卽面約蔣大使密談。蔣大使盡其所知告訴對方。魯斯克非常欣佩這位學者老外交家。

在野的如美國學者名流，也常與蔣大使接觸，常向他請教疑難，由此可知蔣大使在彼邦的聲望，

之高。蔣於民國五十年十一月四日內定出任駐美大使，即向美政府辦理新使同意手續。國務院十一月十六日照會同意。蔣在常駐聯合國代表團事務未了，延至第二年元月十二日才向美總統甘迺迪呈遞國書。三兩天內蔣即完成呈遞國書手續。

常常自稱「科班出身」、「從小媳婦熬到婆」的行家周書楷，繼蔣出任大使，到使館後他不斷催促美國務院幾達五週之久，才安排出向美總統詹森呈遞國書的極短時間。蔣的後任就不易常與國務卿及其下高級官員保持密切關係。除政治原因外，人的因素在外交上也是很重要的。聲望不全是由職位所能建立的。

士人風度典型已遠

蔣向政府報告，分析外交情勢，必出於肺腑真誠之言。不像有些人習慣上多作喜報，直使主管當局喜上眉梢，認為國際局勢多麼對我們有利啊！胡適、葉公超、蔣廷黻這批忠心衛國的卓越有識之士，一個個死的死了，走的走了。這個局面要維持，人才怎麼起用呀！

蔣廷黻所秉賦的個性、學識、才智都特別為西方人所喜。尤其其他的正直、誠懇的作風，使人更易與他相處，但也給他帶來麻煩。他主持會議總是滔滔不絕，很難令他人有發言的餘地。而他又始終堅持對一個問題的一貫看法。他不是一個容易被說服的人。他對政治外交等問題，有其一貫的歷史見解，像泰山一樣絕難動搖的。

他做官沒有中國傳統氣勢凌人的官氣氣，完全是中国傳統士人的風度。所以他既能受國人的尊對。

敬，又能受西方人士的推崇。像這樣一位可親的學者，在學術上，四十歲後並未作出更大更多的貢獻；在事業上，身為欽差，未能有機會貢獻其智慧，於國家政策的制定。十分可惜！人總難很完善完美的。

信任幕僚注重原則

蔣廷黻親筆寫的中文及英文公文稿件，文字較深，但敘事清楚，筆法古樸，一看就知道出於公文行家。非久經歷練的人，絕寫不出他那樣老練的公文來。就他已發表的文字來看，條理嚴密，分析有力。他偶用「泉清」、「丁一夫」為筆名。

他說中文自然帶着濃厚的邵陽鄉音；他說英文雖免不了有中國人的味道，但咬字清楚，而且抑揚頓挫，連洋人聽來都覺得過癮。

他在駐美大使任內採用幕僚長制度處理公文，他說他是辦外交的。兩國間次要交涉，他都批由使館公使江易生逕予處理，也不必事後再「呈閱」，隨卽歸卷。他對這類事要儘可能做到「無知」。蔣親擬的中英文稿件，均不直接令先發，總先囑交由公使江易生及其後任沈鑄以及使館政治事務參事鄭健生等表示意見，如有意見再持蔣大使所擬原稿，與蔣大使面商修改與否。蔣大使也一再叮嚀公使他們，如他親擬的文稿上有錯別字「就直接把它們改過來，不必再拿來看了。」

所以使館公使常在蔣的文稿上，不但要改錯別字，均由公使直接修補，蔣認為他的幕僚長做得很對。

駐蘇大使痛苦經驗

他在駐美大使任內，雖遇國際上重大事件或兩國間重要交涉，他從不直接電呈總統，總是「外交部並轉呈」或「外交部轉呈」。通天大使胡適總喜用「布雷兄請轉介公鈞鑒」或「介公鈞鑒」。蔣委員長號介石，人多尊稱介公。布雷當時是國民政府軍事委員會委員長侍從室主任陳布雷，他協助蔣委員長處理要公。蔣廷黻的前任葉公超經常上書言事，總是寫「總統鈞鑒」。

蔣廷黻辦公文何以如此謙遜，有其一段艱苦的教訓。民國二十三年蔣在清華大學任教已滿五年，依例可休假一年進修。政府有意借重他，要他以調查散失的明朝「永樂大典」等國史資料為由出國考察，他於同年八月十六日自北平起程，途經東北、西伯利亞，先往莫斯科查閱。在莫斯科住了兩個多月未有所獲，便於同年十一月十日繼續前往歐洲考察。

蔣於民國二十四年回國後不久，便去南京任行政院政務處長。第二年十月他便拜命接替「草

慮不週，難免會有差錯，多人參加意見協同合作，總是利多害少。蔣老夫子的親筆文稿，江公使在任時常在他的大稿上親書「照發」。後任沈鑄公使也書「卽發」。上司的文稿由下屬來批發，在中國幾千年公文官場中恐怕是前無古人了。因之使館的同僚對蔣大使處理公文的原則和作風十分欽佩。但一個處事有原則的人，也常不容易得到他人的諒解……。

字頭的」顏惠慶出任駐蘇聯大使，這是他第一次擔任外交重任，他還自組班底浩浩蕩蕩前往蘇京就任。他初任方面大員，對外交事務有些陌生，所以他到任後，堅留早已相識當時尚任駐蘇大使館參事，即將就任駐丹麥公使新職的吳南如在館幫忙幾個月。

蔣就任尚不及一個月，國內突然爆發「西安事變」，中外震驚。蔣大使空接行政院副院長孔祥熙來電，囑蔣立即向蘇聯外交部嚴重抗議蘇聯干涉中國內政。

民國六十一年十月吳南如來華府治病曾告訴我說，他當時親自向蔣大使建議，立電外交部請示可否就此向蘇聯提出抗議。蔣對吳說：「孔副院長親自來的電報，還有什麼問題？」吳不便再說。蔣立囑吳等預備文件，偕同吳南如於民國二十九年十二月十七日親自會晤蘇聯外交部長李維諾夫。見面時蔣先說明來意，李維諾夫聽後大為不悅，說蘇聯與此案無關，立即將蔣大使所送的抗議書丟進垃圾筒內。蔣又親自從垃圾筒內取出這件公文，然後放在李的辦公桌上，立即掉頭而去。蔣大使出任外使第一次嚮到沒有外交經驗的苦果。

蘇聯外交部立電其駐華大使鮑格莫洛夫，向南京外交部抗議蔣大使的抗議。外交部事前不知道蔣大使的抗議，對蘇聯大使的抗議為之茫然。傳外交部長張群為此事特電令蔣大使，嗣後對外抗議非經批准外交部不得擅自行動。從此蔣大使在莫斯科陷於孤立，連蘇聯外交部主辦的各種外交聚會，都很难應邀參加。差不多拖了一年，蔣

(頁一十五見文) 圖插「蔣廷黻在年暮歡廷華府」周谷



(上圖) 蔣廷黻(前排左五) 民國四十年十二月在巴黎出席聯大第六屆常會與中華民國代表團全體團員合影。

(下圖) 民國二十八年任軍事委員會別動總隊長時的康澤將軍戎裝照
(文見一三八頁)



寶珍珠自傳插圖

(文見六十頁)

一九三八年十二月賽珍珠
(左) 在瑞典京城斯達哥爾摩自國王手中領取諾貝爾文學獎，這一次得獎主要是原因是她描寫中國農民的傑作小說「大地」一書得獎。

